

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración.—En Ultramar: D. Benito González Téago, Obra Pia, 11, Habana.

# LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales.

## CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 9 tomamos las siguientes noticias:

—Se ha dispuesto de real orden por el ministerio de Ultramar que el empleado que sea trasladado de una á otra Antilla disfrute el sueldo del anterior destino hasta que tome posesion del nuevo, siempre que se halle dentro del plazo señalado para la toma de posesion, que es el de un mes; que los sueldos devengados se satisfagan con cargo al crédito de la dependencia en que anteriormente servian, y que una vez agotado el crédito se solicite el suplemento necesario.

—Leemos en *El Español*:

«Lo que debe recibir el gobierno español ó sus delegados en el extranjero el martes 15 del corriente por cuenta de la operacion realizada con la casa Fould y compañía de París, no son 10 millones de francos, como indica anoche *La Epoca*, sino 24.375,000 francos, ó sean 97 millones 500,000 reales.»

—Un periódico financiero de París dá los siguientes detalles de la última operacion realizada con la casa de Fould y compañía:

«La operacion consiste en una cesion consentida por el gobierno español de veinte anualidades de 8.750,000 francos á una sociedad formada en París.

Los primeros miembros de esta sociedad son los señores Fould y compañía, Hottinguet y compañía, Marechal André y compañía, Abaroaari-Varen, Gouguel y compañía, Villet-Will y compañía, A. Viard Mallet hermanos y compañía, F. A. Seillieres.

La sociedad tiene por objeto el cobro de las veinte anualidades de 8.750,000 francos que se ha comprometido pagar el gobierno español.

Constituyen el capital de la sociedad 173,136 obligaciones parciales de 500 francos cada una, partes iguales de la obligacion creada por el gabinete de Madrid. Para emitir estas obligaciones es para lo que va á abrirse suscripcion pública.

Se emitirán estas obligaciones al precio de 450 francos á contar desde 1.º de enero corriente; y producirán un interés anual de 40 francos pagaderos el 1.º de enero y el 1.º de junio de cada año, y el reembolso se hará á razon de 500 francos por medio de sorteos semestrales. Estos títulos, por el breve plazo señalado para su amortizacion, ofrecen á los capitales un rendimiento superior al 9 por 100.

—La comision organizadora para el Congreso científico internacional que se ha de verificar en el año de 1868, se reunió el día 2 de este mes, y

nombró la junta directiva de la misma, resultando elegidos por votacion secreta los señores siguientes: Presidente: Sr. D. Nemesio Lallana; Vicepresidente: D. Santiago Olózaga; Vocales: D. José Simon y D. Constantino Saiz; Secretario primero: don Gabriel de la Puerta; y secretario segundo: don José de Pontes.

—Hasta el día 15 del corriente mes pueden presentarse en la direccion general de impuestos indirectos las solicitudes para adquirir, previo examen, el certificado de aptitud para ingresar en la carrera pericial de Aduanas.

Los exámenes darán principio el día 16 del actual.

## CORREO DE PROVINCIAS.

**PONTEVEDRA.**—Al construir una casita en los alrededores de Pontevedra y al abrir las zanjas de sus cimientos, se ha encontrado una especie de bóveda conteniendo dos esqueletos envueltos en unas viejas armaduras, y unas cuantas monedas de oro de la época de D. Juan II. Así lo dice una carta de aquella capital.

**VALENCIA.**—Estamos en pleno verano, dice un periódico de Valencia, á juzgar por el calor que se ha desarrollado, y de que viene impregnado el viento que nos sopla hace dos dias. La temperatura ha subido de un modo extraordinario, con grave perjuicio de la salud y de la vida de todos los seres animados, pues no es la agricultura la que menos padece en estas circunstancias anormales.

**ARAGON.**—En el alto Aragon ha caido estos dias una fuerte nevada que ha servido para templar los frios secos y graduados que se sentian en aquella comarca.

**SEVILLA.**—En los campos de Sevilla se presenta bien la sementera temprana, pero no tanto la tardía.

A los que se arriesgaron á sembrar en seco, les salió bien la cuenta, por haber sobrevenido á tiempo las lluvias que promovieron el nacimiento con poca perdida, y los frios posteriores han encostrado las plantas bastante crecidas para hacerles bien; pero los que no sembraron hasta después de las aguas, están en un atraso que podrá serles perjudicial si no se repite pronto la lluvia.

—Un nuevo y triste acontecimiento refieren los periódicos de Sevilla:

Ayer mañana, dicen, se cometió un nuevo crimen en un establecimiento público situado en la plaza de San Francisco. Allí vinieron á las manos dos individuos por una cuestion sobre car-

ruajes, resultando los dos heridos; pero uno de tanta gravedad, que parece falleció á los pocos instantes, dejando en la orfandad á ocho hijos. Este suceso causó la mayor indignacion y el público deseara que se procediera con la mayor energía, no solo para castigar estos crímenes, sino para evitarlos garantizando la seguridad individual.»

**FERNANDO PÓO.**—De nuestras posesiones de Fernando Póo dirigen á *La Correspondencia* la siguiente carta:

«Santa Isabel 20 de noviembre.

Bajo la reciente impresion del contento general con que aquí se han celebrado los dias de S. M. la reina, como la pluma para escribir á Vds. estas líneas desde esta apartada region.

Con los pequeños recursos con que aquí se cuenta, se han improvisado en la casa-gobierno, cuartel y demás edificios públicos y muchos particulares, algunas de comerciantes ingleses, colgaduras é iluminaciones dignas del objeto á que se dedicaron.

Centenares de luces colocadas en formas simétricas, arcos airosos y faroles de caprichosas figuras, bailes ó danzas monótonas, pero bulliciosas y características de las diferentes razas de negros que aquí hay, como Acras, Congos, Krumanes, etc., el fantástico baile y bien servido buffet dado en el casino por los socios del mismo, todo en fin, hacia en esta singular colonia una mansion dulce y alegre.

La marina rivalizó, como no podia menos, engalanando sus barcos é iluminando los festejos que hicieron tambien los demás buques extranjeros surtos en la bahía.

Las costumbres inglesas están aun conaturalizadas con los habitantes de estas islas, de tal modo que puede decirse que de derecho son estas colonias españolas, y de hecho inglesas. Las costumbres, el idioma, la religion, y hasta hace pocos años la moneda, todo era inglés. Sin embargo, para honor de nuestra hidalga nacion, deberé decir á Vds. que son tales las simpatías que hasta el presente vienen creandose los españoles por su buen trato con los negros, su carácter franco y expansivo, y sobre todo por el buen tacto de los gobernadores, con especialidad el actual, que puede decirse que en solo media docena de años se ha conseguido mas que en el largo período de civilizacion de los ingleses. No han contribuido poco á tan notable variacion los trabajos incansables de los venerables padres jesuitas con el celo y constancia que les caracteriza, por mas que á la vez les sirva de desconsuelo el poco fruto que dan tantos sacrificios y trabajos empleados para atraer

al gremio católico y darles á conocer las ventajas que produce la civilizacion, á los negros del bosque.

Estas pobres gentes, conocidas con el nombre de *bubis*, sin duda de la palabra inglesa *bóbee*, que quiere decir tontos, no tienen verdaderamente más necesidades que las de comer, que satisfacen fácilmente por medio del ñame, tubérculo mayor que la patata y que cultivan sus mujeres con poquisimo trabajo. Con este fruto, que esta feracísima tierra les produce con abundancia, y algo de pesca, se conservan fuertes y robustos. Son poco amantes del trabajo; para poder satisfacer su aficion al tabaco, al aguardiente de caña y aun á la espin-garda, suelen dedicarse á la estraccion del aceite de la palmera, en cambio del cual adquieren dichos objetos.

Por lo demás, ni el deseo de abrigarse, pues van enteramente desnudos, ni el estímulo de mejor vivienda que consiste en cuatro estacas con un cobertizo de bambú, nada en fin les hace salir del estado de abyeccion en que se encuentran. Y en verdad no deja de llamar la atencion de todo hombre pensador, cómo estos desgraciados seres, en contacto constante y hace muchos años con una nacion civilizada, ya en cierta época la portuguesa, ya despues la inglesa y por último la nuestra, no envidian las comodidades y ventajas que nosotros tenemos; no parece sino que la Providencia les tiene trazado el camino que forzosamente han de seguir.

Mas la raza de negros privilegiada por excelencia es la conocida con el nombre de Krumanes, cuya denominacion toman del nombre de la costa de que proceden. Y ya que sin querer me he distraido de mi propósito, me voy á permitir dar á ustedes alguna idea de estas sencillas gentes.

Dóciles y ágiles para el trabajo, sumisos con sus amos y con una inteligencia que rara vez se encuentra en el negro africano, constituyen en estas islas una verdadera riqueza, siendo útiles é indispensables ya para los trabajos agrícolas, ya para el servicio doméstico, ya tambien para las faenas de á bordo.

El gobierno los tiene empleados en número respetable; los comerciantes, ya españoles ya extranjeros, los emplean en sus trabajos de carga y descarga, y los dedican al cultivo del algodón, café y cacao, que tambien se produce aquí; los particulares todos en fin que nos servimos de ellos, no cesamos de ponderar su grande utilidad en estas islas en que ni el blanco por la accion del clima puede trabajar, ni los indígenas se prestarían á ello por ningun dinero ni gratificacion.

Su traje le constituye un simple taparrabo; pe-

treinta mil francos, y además las escrituras de una casa situada en Bellavista, cerca de Seviros, que representa sobre poco mas ó menos la misma suma.

«Esta, mi querido hermano, es una fortuna para mí considerable y pienso partirla contigo, mucho mas si tus negocios no te han dado la prosperidad. Tengo demasiados años para casarme, y aunque así lo intentara, no espero ya sucesores; de modo que según todas las probabilidades, eres mi heredero.

«Te ofrezco, pues, por adelantado, la mitad de lo que has de disfrutar cuando me muera. Si te has casado amará tu mujer como á una hermana; si tienes hijos tomaré á mi cargo el educarlos. Mi casa de Bellavista, en la que estoy instalada desde hace tres dias, es capaz para toda una familia; la pongo á tu disposicion con la orden de que la aceptes.

«No puedo mas. Te abraza con todo su corazón tu hermana que te quiere.—Victoria Athenais Thibandois.

—Querida hermana! exclamó con trasporte Celestino al acabar la lectura de esta fria epistola.

Quintientos francos de renta añadidos á sus cinco mil y el alquiler de casa satisfecho, era una verdadera fortuna para aquella familia; y Mr. de Thibandois despues de referir á sus hijas la historia de su tia, escribió una carta aceptando su oferta y dando las gracias á su hermana mayor Victoria Athenais.

El que hubiera penetrado en el largo salon formado de las tres piezas únicas, dormitorio de las siete jóvenes, hubiera quedado agradablemente sorprendido ante la uniforme belleza de todas, si se exceptúa una, una nada mas.

Además, del mismo color del cabello y de los ojos era el mismo perfil, las mismas facciones y casi la expresion misma. Hubiérase un mismo rostro reflejado en seis espejos.

«Al decir que de los tres cuartos del primer piso se habia hecho uno solo para las siete hermanas, hemos olvidado añadir que toda la casa tenia ese aspecto austero y melancólico que caracteriza á una pensión.

Así, pues, el piso principal parecia al dormitorio de una comunidad, y el bajo á un refectorio.

El pequeño salon donde Alberto y Camilo habian encontrado á Mr. Thibandois sentado detrás de una mesa, tenía la apariencia fria y reservada de un fectorio.

Una claraboya abierta en el muro que separaba el jardín de la calle con reja muy cruzada, debia hacer creer á los transeúntes que girando sobre sus goznes iba á servir de torno dando entrada á una monástica laborada, y lo que completaba la semejanza de esta casa con un convento era la campana de claro timbre que habia en la puerta y que recordaba á las jóvenes la de una capilla cercana donde iban á misa cuando vivian en Dieppe.

En fin, para concluir con el aspecto religioso del conjunto, presentábase Mme. Athenais Thibandois toda vestida de lana burda y negra; aclarando solo cerca de su rostro una ancha gola, tan rizada y tiesa, que recordaba las del tiempo de María de Medicis.

No daremos cuenta, instante por instante, de la vida de estos personajes; podemos explicarla en conjunto en pocas palabras y pintar su monotonía comparándola al acompasado golpe de un reloj, que sin inquietarse por el sol ni por la luna, ni por las revoluciones del cielo y de la tierra, marca invariablemente la hora.

Ninguna aventura, ningún episodio hay digno de la atencion del lector.

Vivian todos como frutos ó legumbres, sin saber por qué ni cómo, semejantes á las gotas de agua que descienden de la roca sin tener conciencia de su caída.

Sin embargo, en aquel lago tranquilo solia alterar un movimiento extraño su superficie, y en aquella pacífica llanura levantábase á veces de repente una montaña.

Era la madre de las siete hijas; era Petra, la mujer de Thibandois.

Nacida cerca de la mar, habiendo pasado la mayor parte de su vida al aire libre, sentase morir, como un pez fuera de su elemento, en aquella jaula que su cuñada llama casa de campo.

ro a diferencia del de los *babis* que es de hojas secas, el suyo es de tela de vivísimos colores que adquieren en los comercios de aquí ó de la costa, y colocado de forma que no deja de tener su originalidad y sobre todo decencia. Son en extremo limpios y tan sencillos y frugales que tolo su alimento se reduce á libra y media de arroz al día y su recreo el tambor y un poco de aguardiente de caña. Esto no obstante, son muy entusiastas por nuestras prendas en vestir, con especialidad las de nuestro ejército y marina, y nada mas frecuente que en días de fiesta verles pasear con la mayor gravedad, sin mas ropa que una levita militar, ó un sombrero de copa alta. Pero lo que en ellos es un delirio, lo que les constituye la suprema felicidad, digámoslo así, es el adquirir un sombrero de tres picos, por el que suelen dar de 16 á 20 pesos, es decir, el salario de unos seis meses.

Si los cortos límites de una carta me lo permitiesen y esta no se fuera haciendo algo pesada por su estension, pasaría á referir á Vds. los trabajos agrícolas que aquí existen en explotación y lo que á mi juicio puede el gobierno prometerse de esto: pero quiero mejor dejarlo para otro día, si es que no canso á Vds. con mis narraciones.

**CORREO ESTRANJERO.**

**INGLATERRA.**—La nieve ha caído con tal abundancia en Londres que ha habido que renunciar á quitarla de las calles. La miseria en aquella gran población ha llegado á un extremo desolador. Una carta de dicha capital dice que se ven muchas desgraciadas mujeres que con los pies desnudos caminan sobre la nieve dejando rastros ensangrentados.

Los diputados de la fracción Russell en el Parlamento inglés proyectan suscitar tales obstáculos al gabinete Derby en la próxima legislatura, que pongan en peligro su existencia ministerial. Como á escepcion de la reforma no hay graves cuestiones pendientes, se cree que elijan para sus cargos las estereotipadas.

Parece positivo que una gran parte del ministerio inglés, y entre ellos el ministro de Negocios extranjeros, lord Stanley, se inclina á apoyar las aspiraciones griegas en Oriente, separándose en esto de la política seguida por los gabinetes whigs y de las tradiciones de 1854.

**FRANCIA.**—A *La Correspondencia* escriben la siguiente carta:

Paris 7.  
La noticia del día, es decir, la que corre en los centros políticos sin trascender á la prensa, es la de la inminente ruptura de relaciones diplomáticas entre Bélgica y Holanda.

El 28 de diciembre, el ministro de Negocios extranjeros Van Zuylen, y el de Hacienda, conde Schimmelpenninck, pronunciaron en la sesión de los Estados generales, discursos en que trataron al ministro belga, Sr. Rogier, de revolucionario y calificaron de inconveniente su conducta en el asunto del Escalda.

A consecuencia de estas declaraciones han mediado notas bastante duras entre ambos países y se cree abocado un rompimiento de relaciones.

Hoy el periódico oficial habla del buen estado en que se encuentran las negociaciones entabladas en Roma por el Sr. Tonello, indicando que las principales dificultades que hicieron fracasar la misión de Veguzzi, habían quedado vencidas y que los puntos que aun quedan por tratar, no se cree retarden largo tiempo una solución definitiva.

Ignoro lo que por una solución definitiva quedará dar á entender el *Monitor*; pero aquí se cree generalmente que las negociaciones del Sr. Tonello, por bien que marchen, no llegarán á ningún convenio escrito ni concordato, y que todo lo mas será la solución de algunas cuestiones religiosas por nuevo convenio verbal.

Parece que la emperatriz Carlota ha mejorado últimamente, y algunos de los facultativos que la asisten han dado esperanzas de un completo restablecimiento. Esto sería un gran bien para el imperio mejicano, porque todo el mundo reconoce las grandes dotes de talento y de carácter que adornan á la emperatriz.

Paso ahora del campo de la política á las calles de París, que anteanoche han presentado un espectáculo no nuevo pero si afortunadamente poco común. Desde la una de la madrugada una capa de hielo durísima y tersa cubría todo el piso, y la circulación de carruajes y aun de gente de á pie quedó completamente suspendida. Los coches estaban abandonados en medio de las calles sin caballos y alguno que otro atrevido transeunte se lanzaba cayendo y levantando y agarrado á los hierros de los escaparates de las tiendas á hacer alguna escursión. Las gentes que se encontraban en las reuniones de familia que se celebran la víspera de Reyes, tuvieron que pernoctar en las casas donde habían sido invitados. Los concurrentes al baile de la Opera se encontraron sin poder salir ó espuestos á una desgracia. Así fue que hubo algunos heridos. Los omnibus y carruajes de los ferrocarriles tuvieron tambien que interrumpir su servicio y no pudieron conducir los viajeros ni los bultos á las estaciones. En fin, parecía que París aquella noche era una ciudad desierta. Afortunadamente desde antes de amanecer, numerosas cuadrillas de operarios limpiaban las aceras y una lluvia benéfica vino á auxiliar los esfuerzos de los trabajadores.

Hoy el día sigue nublado, pero el frío ha cedido.

Habiendo declarado en sentencia el tribunal de Comercio de París, que el gobierno italiano es solidariamente responsable con la compañía del canal Cavour al pago de los cupones de las obligaciones de esta empresa que garantizó, los poseedores franceses de estas obligaciones han embargado los fondos destinados al pago de la deuda italiana.

La emperatriz Eugenia, segun una carta de París, habiendo renunciado á su viaje á Roma, se ocupa en estos momentos en organizar cuatro grandes bailes y una serie de fiestas semanales en las Tullerías á las que serán invitadas todas las notabilidades extranjeras que se hallen de paso en París.

Dicen de París que el proyecto de reorganización militar encontrará débil oposición en el

cuerpo legislativo y que en el discurso que al principio de la legislatura pronunciará el señor Thiers, declarará terminantemente que lejos de oponerse al principio de una reorganización, considera como un deber para todos concurrir á una obra que la importancia excesiva de los últimos acontecimientos europeos impone al gobierno francés como una necesidad imperiosa.

Los diarios de la frontera francesa dicen que por ahora no tienen probabilidad alguna ni el viaje del emperador Napoleon á España, ni el del rey Víctor Manuel á Portugal. Si estas escursiones se realizan, no será nunca antes de la primavera próxima.

Cartas de París dicen que el gobierno francés ha hecho una proposición confidencial al de Inglaterra para ponerse de acuerdo acerca de la cuestión de Oriente, pero que ha tenido que cesar en estas negociaciones, visto que el gabinete de Londres á nada se quería comprometer de un modo claro y terminante.

Habiendo solicitado el ayuntamiento de París romper las fortificaciones en dos ó tres puntos para prolongar algunas calles, la administración de la Guerra ha negado el necesario permiso fundándose en que el porvenir no presenta tales seguridades que sea imposible una conflagración europea, no siendo prudente de parte del Estado disminuir ninguna de sus defensas.

La *Patrie* desmiente la noticia dada por algunos diarios extranjeros sobre tentativas hechas por el gobierno francés, sin resultado alguno, cerca de algunas potencias para conseguir la reunion de una conferencia encargada de hallar una solución á la cuestión de Creta. Si en estos últimos tiempos, añade el colega francés, la Francia, obedeciendo á los sentimientos generosos que ha demostrado siempre á los cristianos de Oriente, ha hecho oír en Constantinopla consejos de moderación que el gobierno del sultan habia en cierto modo prevenido con la adopción de una política de humanidad con los insurgentes, no ha vacilado tampoco en censurar los movimientos candiotas, los cuales no podían tener en ningún caso un éxito favorable á sus autores. En esta doble actitud la Francia se ha hallado de acuerdo con la Inglaterra, y las dos grandes potencias han reconocido de nuevo la necesidad para la paz de Europa, del mantenimiento de la dominación otomana en el archipiélago.

Escriben de París que el gobierno francés ha enviado dos buques á las aguas de Turquía para hacer una demostración en favor del otomano en las provincias que amenazan sublevarse, y contribuir, caso de necesidad, á contener las poblaciones que se insurreccionen.

Italia.—Ha salido para Roma el ministro de Instrucción pública y cultos de Italia Sr. Bertini. La presencia de este ministro de carácter conciliador y muy versado en las cuestiones teológicas, es á propósito para facilitar el buen éxito de las negociaciones entabladas con la Santa Sede sobre los asuntos religiosos.

La *Gaceta de Italia* anuncia que las negociaciones con Roma continúan siendo favorables al gobierno italiano y que ya han sido resueltos al-

gunos puntos de divergencia en la cuestión eclesiástica.

La comisión nombrada para informar acerca del Estado de la marina italiana, se ha trasladado á Nápoles para completar sus investigaciones.

**ESTADOS UNIDOS.**—Las últimas noticias recibidas de los Estados Unidos hablan de muchas quiebras de casas de comercio.

Un telégrama de Nueva-York anuncia que en los Estados Unidos reina grande agitación á causa del proyecto de formular acusación contra el presidente Johnson.

Nuevos telégramas de Nueva-York confirman lo que ya hemos dicho sobre la misión del general Sherman y de Mr. Campbell á Méjico, asegurando, no solo que el gobierno de Juárez es impopular, sino que no se sabe dónde está el ex-presidente.

El 16 de diciembre por la noche se incendió en Loaque-Island, frente á Filadelfia, la fragata *Ironsides*, que segun los periódicos de Nueva-York era la mejor que poseía la marina de guerra de los Estados Unidos.

La distancia á que se encontraba el buque del puerto impidió que se le socorriera, quedando completamente destruido por las llamas.

El *Ironsides* habia sido construido en Filadelfia; media 5,386 toneladas, y la fuerza nominal de sus máquinas era de 1,000 caballos. Su casco era de roble blanco y el revestimiento de hierro principiaba á cuatro pies debajo de la línea de agua. Solo el centro estaba acorazado y las dos estremidades quedaban á descubierto; las planchas empleadas en la coraza medían cuatro pulgadas de espesor.

**PORTUGAL.**—El ministro de la Guerra de Portugal ha publicado un decreto elogiando el celo de los oficiales de artillería empleados en la fundición, y disponiendo que sobre las 74 piezas que hay ya fundidas se construyan hasta 100, siendo 50 de campaña y 50 de montaña.

**AUSTRIA.**—La agitación electoral en Austria es muy grande. Los jefes del partido alemán tienen ya reuniones preparatorias. En Praga y en Lemberg es grande la satisfacción. El partido federalista y slavo espera que el abandono del sistema electoral por distritos le permitirá alcanzar una mayoría de 20 votos. Los jefes del partido slavo se reúnen en Praga. Asegúrase que quieren ponerse de acuerdo con los húngaros para oponer al partido centralizador una barrera insuperable.

**PRUSIA.**—El mismo día en que con motivo del 60 aniversario de su entrada en el ejército reunía el rey de Prusia á su mesa entre otros personajes célebres al conde de Bismark y á los generales de Roon, de Moltke y de Herwart, decidió S. M. que el nombre de estos cuatro personajes se les diera á otras tantas calles de Berlin.

**ALEMANIA.**—Durante esta semana se verificara la toma de posesion por parte de Prusia de los ducados del Schleswig y Holstein.

La conferencia de delegados de los Estados que forman la confederación de Alemania del Norte se ha reunido en Berlin. Se cree que sus trabajos habrán terminado para el 20 de este mes.

La apertura del Parlamento de la confederación

Indudablemente su vida era mas holgada, mas fácil, pero decimos mal, no se vivía.

Ella al menos, habia sido feliz.

La casa de Mlle. Thibandois era una especie de máquina neumática, bajo la cual la pobre mujer desfallecia poco á poco.

A las seis de la mañana la campana daba la señal de levantarse.

Era Mlle. Athenais, quien por si misma llamaba, haciendo levantar á toda la familia.

Seguidamente se lavaba todo el mundo con agua del pozo, lo mismo en verano que en invierno.

Terminada esta operacion, Mlle. Athenais presentaba en una gran bandeja tantos pedazos de pan como jóvenes habia.

En verano este primer desayuno se hacia en el jardín, en invierno en el refectorio sentadas en bancos, porque solo la tia Thibandois se permitia tener un antiguo sillón.

Terminado este frugal desayuno, la campana volvía á sonar, siempre impulsada por aquella metódica superiora, y esta vez era la señal de entregarse cada uno á sus quehaceres.

Eran las ocho y desde esta hora hasta las once la hermana del ex-administrador presidía los estudios de las siete hermanas en un salon destinado al efecto situado entre su dormitorio y el de los dos esposos.

Contestó esto á su hermana que llegarían dentro de tres días, y en efecto todos los Thibandois despues de haberse detenido tres días en París, desembarcaron del ferro-carril en casa de su hermana, cuñada y tia.

En los capítulos siguientes diremos todo lo acontecido á esta familia hasta el día en que Alberto y Camilo encontraron á la parte femenina de ella á tiempo de prestarles tan señalado servicio.

**COMO LA SEÑORITA ATHENAIS COMPRENDE LA EDUCACION.**

Hemos visto que Mlle. Victoria Athenais se habia alabado de tener casa bastante capaz para toda una familia; pero lejos de ser así, fué preciso derribar dos tabiques que formaban tres cuartos en el segundo piso á fin de hacer un dormitorio bastante capaz para las siete hijas de Petra y Celestino.

La casa, convenientemente amueblada, porque debemos ante todo consignar que ningún individuo de la familia era exigente, satisfizo en general, y la vida fué desde entonces, si no alegre, soportable.

Las siete hijas de Mr. Thibandois crecian como se dice vulgarmente como la mala yerba, ó mas bien, segun diria un poeta, como lozanos arbustos.

El lector no habrá olvidado de seguro la persona que conducía despues del naufragio á las siete jóvenes á su casa.

Esta era Mlle. Thibandois.

En esta época Mlle. Athenais era una mujer alta y seca conservando un poco de esa rudeza acentuada que la Normandía da á todos sus hijos. El rojo de sus mejillas era ya un poco de amaranto, sus ojos redondos, pequeños y saltones, de un color indefinible y faltos de expresion, su frente estrecha y un tanto arqueada, sus sienes hundidas dejando ver sus hinchadas venas, su nariz como pico de papagayo, su boca grande y sombreada por poblado, bello, su barba aguda su expresion glacial, severa ó mas bien dura, denotaba en Mlle. Thibandois el escepticismo de una vida trascendida sin afecciones y sin encantos.

Celestino recibió á vuelta de correo respuesta á su carta. Athenais le decia, que con toda su tropa se trasladase lo mas pronto posible á su casa situada en las cercanías de París.

Habia ciertamente algo de ultraje en la calificación de *tropa*, ultraje que no se le escapó á Mad. Thibandois, pero nada dijo á su marido pensando quizá que en su larga estancia en América su cuñada olvidó, institutriz y todo, el valor de las frases de su país.

No insistamos sobre este punto, que fué como el primer anillo de la cadena que desde entonces pesó sobre la infeliz familia Thibandois.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 11 DE ENERO.

Nuestro apreciable colega ovetense *El Trabajo* ha publicado en su número correspondiente al 5 del corriente un sensato artículo sobre *camino y puertos*, que contiene apreciaciones muy dignas de ser tomadas en cuenta y con las cuales, por punto general, estamos conformes, pareciéndonos muy plausible la idea de que la Diputación provincial levante un empréstito con destino á carreteras, á fin de llevar con ellas la vida y el movimiento á todas las cuencas de aquella dilatada provincia, como debiera hacerse en la nuestra, pues sin buenos caminos vecinales y provinciales es imposible que los ferro-carriles produzcan todos los beneficios de que son capaces. Cabalmente este ha sido uno de nuestros temas favoritos desde que *LA ABEJA* sale á luz. Otra cosa es, sin embargo, lo que ahora llama principalmente nuestra atención en el discreto artículo del periódico asturiano. Qué cosa sea esto nuestros lectores lo verán en los siguientes párrafos que trascribimos:

«Cuando se examina con algun detenimiento la carta topográfica de nuestra provincia y se detiene la imaginación sobre su figura y accidentes, desde luego se comprende que para ponerla toda en buenas condiciones de explotación, se necesitan, en primer término, muchos caminos que, atravesándola de N. á S. próximamente, lleven y proporcionen fácil salida por los puertos de su extenso litoral á los muchos y variados productos del interior. Así que, *al impugnar el trazado del ferro-carril de la costa, no fué por considerarlo absolutamente innecesario, siquiera sea respecto al porvenir, sino porque, á no ser central, dejaba de satisfacer las primeras necesidades de los principales valles de la provincia, que demandan con preferencia caminos vecinales y puertos de mas ó menos calado que den vida al comercio y prosperidad á la agricultura.*

«Al abogar por la vía central, ó sea el ferro-carril leonés-asturiano, no se desconocen las circunstancias naturales de los puntos extremos de la provincia; pues sería un grave error creer que los beneficios que aquella ha de reportar á la zona que atraviesa, fuesen de utilidad inmediata á estos. Si se trabaja con preferencia por que se realice cuanto antes, es porque, además del carácter oficial que tiene como primera necesidad de una provincia que aspira á ponerse en iguales condiciones que las demás, da vida á una de las principales industrias, que á su vez contribuirá poderosamente á la buena explotación del ferro-carril. *Su trazado, que es el mas conveniente á los dos objetos principales, es decir, comunicación fácil con el interior y explotación segura del buen terreno carbonífero que recorre, no puede considerarse, por ahora, como útil siquiera para los puntos extremos, pues no es posible que afluyan á él con ventaja los productos de que disponen.*»

Hace nuestro estimado colega ovetense en los preinsertos párrafos algunas declaraciones que nos apresuramos á recoger, pues favorecen no poco á la causa del ferro-carril de la costa que defendemos. Ellas nos dan fundados motivos para esperar que no está lejano el día en que tengamos á *El Trabajo* de nuestra parte, abogando por la línea cantábrica con igual fervor que nosotros; lo cual sucederá de fijo—mucho sentiríamos equivocarnos—asi que las obras del ferro-carril leonés-asturiano se desarrollen en grande escala, cuando ya no exista ni aun á los ojos de la suspicacia misma en persona, el menor motivo para temer

cion de Alemania del Norte no se verificará decididamente hasta el mes de marzo próximo.

MÉJICO.—Se han recibido noticias de Méjico por la vía de Nueva-York.

El general Sherman habia celebrado una entrevista con el general Escobedo, que representa á Juárez en Tamaulipas. Escobedo recibió á él y al Sr. Campbell oficialmente el 11 de diciembre, haciéndoles los honores militares correspondientes. Escobedo dejará una pequeña guarnición en Matamoros á las órdenes del general Barazada, y saldrá inmediatamente para Monterey á donde va destinado el Sr. Campbell, quien es probable que acompañe á Escobedo.

—El presidente Juárez se propone estar en San Luis de Potosí para el 19 de enero.

—Se cree que la ocupacion de Matamoros por el general Sedgwick fué una estratagema con objeto de ayudar á Sherman. Este no podia favorecer ni reconocer á Canales, que se oponia á la autoridad de Juárez, y de aquí la necesidad de hacerle salir de Matamoros bajo cualquier pretexto.

—El general Sedgwick se halla arrestado en Brownsville, y será juzgado en consejo de guerra por lo de la ocupacion de Matamoros.

—Se ha espedido una orden confinando á Ortega dentro del territorio de los Estados-Unidos, de manera que si trata de cruzar el rio Grande, será arrestado.

—El general Sherman permanecerá en Nueva-Orleans hasta que reciba instrucciones de Washington, y el *Susquehanna* aguardará las órdenes del gobierno.

—En la derrota que sufrieron los juaristas al atacar á San Luis de Potosí perdieron 20 piezas de artillería que les quitaron las tropas de Mejía.

—Se están aumentando activamente las fortificaciones de Orizaba.

—El general juarista Rodríguez trató de sorprender á Orizaba el 4 por la noche, y solo se apoderó de 300 mulas, aunque, según dicen de Nueva-Orleans, también pudo haberse apoderado fácilmente del emperador Maximiliano y de toda la guarnición.

—Al saber el pueblo de Méjico la decision del emperador Maximiliano de permanecer al frente del imperio, dió rienda suelta á su alegría y se lanzó á la calle gritando: «¡Mueran los franceses! ¡Mueran los americanos!»

—El general Bazaine ha enviado una invitacion amistosa al general Sherman para que vaya á Méjico y se hospede en la casa de aquel.

—Es oficial que en 1.º de abril no quedará en Méjico ningun soldado francés.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 7.—La sexta sala de policia correccional acaba de fallar en la causa de los veintidos estudiantes acusados por delito de asociacion secreta.

Cuatro han sido condenados á quince meses de prision, tres á un año, seis á seis meses y los de más á tres meses.

Paris 8.—El *Moniteur* hace constar que reina completa tranquilidad en Roma, Viterbo y Velitri; que han disminuido los crímenes y que los habitantes están en buenas condiciones con las guarniciones pontificias.

La salud del Papa es buena.

Constantinopla 7.—La cuestión pendiente entre Italia y Turquía acerca del príncipe Thomas, está arreglada, gracias á la mediacion del embajador inglés.

Constantinopla 7.—La sumision de la isla de Candia es completa.

San Petersburgo 5.—Se han publicado tres ukases, cuyo objeto es el de restringir la autonomia de Polonia.

Paris 8.—El general Montebello ha sido nombrado senador.

El *Moniteur* publica la noticia siguiente:

«Corea 17 de noviembre.—No habiendo procedido el rey de Corea á la apertura de las negociaciones, y amenazando el invierno interrumpir la navegacion del rio, el almirante Roce abandonó la ciudad de Kanghoa despues de haber destruido los establecimientos del gobierno de Corea.

Florenzia 7.—El ministro de la Guerra, general Cugia, ha presentado un informe señalando algunas economías, cuya realizacion reducirá 140.000.000 el presupuesto del ministerio de la Guerra.

Viena 7.—La *Gaceta de Viena* dice:

«El gobierno austriaco ha espedido un despacho confidencial al príncipe de Metternich, embajador en Paris, con motivo de un cambio de inteligencia entre los gabinetes de Viena y París. El gobierno austriaco no quiere que se divida el imperio turco, sino que se mantenga el statu quo, dando satisfaccion á las justas demandas de los cristianos.

que el de la costa le sirva de obstáculo. Aunque no sea mas que por esto, nos congradularemos vivamente de que los trabajos tomen considerable incremento entre Leon y Gijon. ¿Estarán acordes entonces, como ahora parecen estarlo, *El Trabajo* y *El Norte de Asturias* en orden al ferro-carril cantábrico? Mucho lo dudamos.

VARIEDADES.

Escrutinio de maravedises, y monedas de oro antiguas, su valor, reduccion y cambio á las monedas corrientes, tomado de Cantos Benitez.

(Continuacion.)

Dice la Crónica en el reinado de D. Alonso el Sábio, que en los tiempos de San Fernando pagaba el rey de Granada la mitad de sus rentas, apreciadas en 600,000 maravedis de la moneda de Castilla; y esta moneda era tan gruesa, y de tantos dineros el maravedí, que alcanzaba á valer el maravedí tanto como un maravedí de oro. Aquí se ve que habia maravedí que no siendo de oro, valia tanto como el de oro; y debió ser la porcion de monedas de varias clases, que componian el valor del maravedí de oro; al modo que entre nosotros por un doblon de oro se entendia la moneda de peso de cuarta parte de onza, y por un doblon simplemente sesenta reales, compuestos de cuatro pesos. Por la misma regla el *maravedí mayor*, simplemente llamado en los tiempos de que hablamos, era el equivalente del *maravedí de oro*, de sexta parte de onza, que le componian veinte y cuatro sueldos de plata de los antiguos godos: cuarenta y ocho de los leoneses: quince sueldos de los pepiones: seis maravedis de los blancos burgaleses de D. Alonso el Sábio: diez y ocho maravedis de los prietos: sesenta de los maravedises novenes; y setenta y cinco de los sueldos comunes de Castilla, que duraron hasta el rey Católico. A esta clase de maravedises se deben reducir los que se hallaron antes del reinado de Alonso el Sábio con el nombre solo de maravedí, y cuyo valor se reconoce grande. Hubo por este tiempo otros maravedises inferiores, que fueron de plata, que se mencionan en el sitio que puso el Cid á Valencia el año 1097, en cuyo tiempo la onza de queso valia tres maravedises de plata. Estos duraban en tiempo de San Fernando, pues en el sitio de Baeza los sitiados ofrecieron ochenta mil maravedis de plata. También se llamaron estos maravedises Alfonsois; en el año 1247 los dan este nombre los fueros de Palencia, llamándolos simplemente maravedises, á distincion de los de oro, que los nombran por su calidad.

Estos maravedises valian cuatro sueldos de á sexta parte de onza, á que corresponden los ocho sueldos leoneses, y reducidos á nuestra moneda son trece reales, diez maravedis, y un tercio.

En este mismo periodo se hallan otros maravedises inferiores á los precedentes, que tambien se conjetura fuesen de plata: estos se deducen del arancel que en el año 1247 formó D. Jaime I para cobrar los derechos de Lezda de las cosas que se introducian en su reino. A las cosas de mayor precio, como la grana, les impone los derechos por los maravedises Alfonsois: doblas mazmodinas y otras monedas gruesas, y á las inferiores por sueldos, dineros y maravedises, sin otra expresion: de modo, que el precio de las cosas constituye una notable diferencia, entre los meros maravedises á los maravedises Alfonsois. Como el valor de estas tres clases de maravedis fué regulado por los sueldos, para mayor claridad ponemos á continuacion un resumen de todas las especies de sueldos que corrieron en los reinos de Castilla desde la introduccion y establecimiento de los romanos, hasta los reyes Católicos, en cuyo tiempo fenecieron.

Sueldo de oro, de á sexta parte de onza, fué introducido y seguido por los romanos y godos y continuado con el nombre de *maravedí y castellano de oro*, hasta el reinado de Felipe IV, que entró á reinar en 31 de Marzo de 1621; su valor es cincuenta reales. Sueldos de plata de sexta parte de onza, introducidos por las propias naciones, duraron en el reino de Leon hasta el año 1160, poco mas ó menos; y en Castilla hasta 1221: valian tres reales, once maravedis y dos sestos de otro.

Sueldos leoneses, los introdujo Fernando II de Leon por el año 1160, y perseveraron hasta el reinado de Alonso el Sábio: tuvieron de valor real y medio, seis maravedis y una fraccion de otro.

Sueldos de pepiones, los estableció San Fernando por los años de 1221, y perseveraron hasta el 1252 que entró á reinar su hijo, y algo despues: su valor tres reales, once maravedis y un tercio.

Sueldos burgaleses, los estableció Alfonso el Sábio, año 1252 y duraron hasta 1258, que los suprimió el mismo rey: su valor treinta maravedises y un quinto de los nuestros.

Sueldos comunes de á cinco por cuatro de los maravedises novenes, los introdujo Alfonso el Sábio en 1258 y duraron hasta la Pragmática de Medina del Campo de 13 de junio de 1497, en que suprimió toda la moneda antigua Fernando V, con lo que feneció el nombre de sueldos en Castilla: su valor fué treita y seis maravedises.

Antes de tratar de las monedas del reinado de D. Alfonso el Sábio, que fué el que introdujo mas variaciones, hablaremos del marco, que es el que rige en nuestra edad, el valor, reglamento y proporcion de las monedas, tomado de la palabra alemana *mark*, con que se designaba el peso de ocho onzas, usado en los metales de plata y oro. Don Alonso el Sábio en 1261 formó el marco, que envió á Toledo, llamado Alfonso, dividido en cuartas y ochavas. Alonso XI recibió el marco de Colonia para el oro y plata en 1354. Juan II en 1435 mandó se labrase la plata de once dineros y cuatro granos; pero ninguno declaró el valor del marco de plata hasta Fernando V que arregló á él el peso y talla de las monedas. Alonso el Sábio arregló las suyas al *maravedí de oro*, y los otros á las de D. Alonso, de modo que el valor de las monedas viejas sirvió de regla para las modernas. La marca ó marco en todas las naciones tenia ocho onzas; y de oro ó plata 4,608 granos. En 1497 Fernando V estableció la proporción del oro y la plata en media onza de oro por marco de plata de los mismos granos que hemos dicho tenia en otras naciones; y en la Pragmática de 13 de junio del mismo año arregló la talla y peso de todas las monedas al marco de Colonia, que estaba recibido para el oro y plata: del oro de á 23 quilates y tres cuartos de grano mandó se sacasen sesenta y cinco piezas y un tercio de la moneda que llamó *Eccelentes de la Granada*: de la plata de á once dineros y cuatro granos, que se hiciesen sesenta y siete reales de á 34 maravedis cada uno; y del marco de cobre, mezclado de siete granos de plata, mandó se hiciesen 192 piezas, que llamó Blancas, y que dos formasen un maravedí.

(Se continuará.)

GACETILLAS.

A Sofia.—Tus ojitos me maltratan.  
Cuando amorosos me miran;  
Y aunque es profundo el dolor  
No te busco medicina,  
Al mirarte en el retrato  
Adivino tu cariño:  
Pero mas quisiera yo  
Sentir cerca tus suspiros.  
Muy hermoso es el recuerdo  
Que me inspira tu pureza;  
¡Cuántas cosas te diria  
Si mis palabras oyeras!

Represalias.—El odio á los prusianos raya en Francfort hasta tal punto, que se ha hecho moda poner en las esquelas de convite S. P. (sin prusianos). Todas las localidades para los conciertos en el teatro del Museo las han tomado en abono los magnates de la ciudad, á fin de que no pueda concurrir á las funciones ningun prusiano.

Esta confiscacion de billetes es algo menos dura que las confiscaciones impuestas el verano último á los habitantes de Francfort por los emisarios de Bismark.

A una.—Es tu rostro hechicero;  
mil veces tu virtud vi ponderada;  
pero como careces de dinero  
nadie te dice nada.  
A otra.—Mas fea que de truenos una noche  
eres á la verdad;  
pero tienes dinero y tienes coche  
y hay muchos que te llaman su beldad.

SECCION MARITIMA.

BUQUES DESPACHADOS.  
Bergantin Goleta Blanco, Vicenta, de 134 toneladas, cap. D. M. Orizolo, para Puerto-Rico con 1,344 barriles, 20 medios y 160 sacos harina.  
Goleta francesa Crois de Meaus, de 142 toneladas, cap. Mr. Allaire, para Liverpool con 1,300 sacos harina.  
Bergantin francés L'Aigle, de 126 ts., capitán Mr. Charicau, para Swansea con 1,200 sacos harina.

se acaba de recibir un gran sueldo de...

CAMBIOS DE HOY.  
Paris á 60 dly. 5-17 y 6 por 100 descuento anual.

SANTANDER.  
IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA,  
á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable,  
calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

SECCION DE ANUNCIOS

Ferrocarril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde el 8 de Noviembre de 1866.

VIA ASCENDENTE.

VIA DESCENDENTE.

Correspondencia con el ferrocarril del Norte.

Table with train schedules and fares. Columns include 'Clases', 'Estaciones', 'Tren n.º', 'Misto', 'Correo', and 'Precios'. Rows list stations from Santander to Madrid and various fare classes.

BECCERRO.

Libro famoso de las Merindades de Castilla que original se custodia en la Real Chancilleria de Valladolid, y copia del mismo en el Real archivo de Simancas.

MANUSCRITO DEL SIGLO XIV

que contiene la naturaleza y origen de la nobleza de España, fundado sobre el D. Pedro I de Castilla. Primera edición, dedicada a S. A. R. el Srmo. Sr. Príncipe de Asturias.

CONSTITUADOS CATARROS OPRESIONES COQUE URES

VERBASCINA-PATON

preparada por CHE. PATON, laureado de la escuela de farmacia de París, 1.ª rue de la Verrière.

PILULES DE HOGG

LA PEPSINA SODA Y UNIDA CON LOS FERRUGINOSOS

1.ª Píldoras nutritivas de Hogg de PEPSINA ACIDULADA, para combatir con éxito seguro las enfermedades gástricas, dispépticas, etc.

Crédito Cantabro

Los Sres. accionistas que no hayan satisfecho el dividendo último, se servirán concurrir el lunes 14 del corriente a las cuatro de la tarde al salón del Tribunal de Comercio para tratar de lo que mejor convenga a sus intereses.

Se vende un magnífico perro negro de Terranova, de tres años de edad, amaestrado en el agua: es muy dócil y obediente.

Los señores imponentes y tenedores de obligaciones de la Compañía de seguros sobre la vida LA PENINSULAR, en la provincia de Santander pueden cuando gusten pasar a cobrar a casa del encargado en aquella ciudad los intereses y cupones vencidos en 31 de diciembre último, sirviéndose presentarle sus pólizas y obligaciones para su confrontación.

ENFERMEDADES DE PECHO JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL. CAROL MARIUCCI FARMACIUTICO PARIS

ALMANAQUE DE LA RISA PARA 1867 RAMILLETE DE FLORES, ORNAMENTOS Y ADORNOS, con los Sres. Aguilera, Blasco, Ferraz y de Salazar.

periódico y en las principales librerías de la corte. Para pedidos de provincia, dirigirse al autor, Lavapiés, 22.

LA SALUD

MANUAL DE HOMEOPATIA PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Segunda edición, considerablemente aumentada y corregida. Para comodidad de los que quieran servirse de este libro, hemos preparado cajas especiales con los 24 medicamentos explicados en el mismo.

Compilación histórica, biográfica y marítima de la provincia de Santander

Un tomo en 4.ª mayor edición, de lujo con tres láminas, se vende en Santander en la librería de don Pablo Hernandez, a 23 reales.

ROMANCERO DE NUNANCIA

ANTONIO PEREZ ROJA. Un tomo en 12.ª de más de 200 páginas, de buen papel y esmerada impresión; se halla de venta al precio de 8 rs. en las principales librerías de Madrid.

Para Tarragona y Barcelona,

con escalas en Gijón, Rivadeo, Vivero, Ferrol, Coruña, Carril, Vigo, Cádiz, Málaga, Cartagena, Alicante y Valencia. Saldra de este puerto el 13 del corriente (si el tiempo lo permite) el vapor español NON-PLUS-ULTRA, su capitán D. Bartolomé Montpart.